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②自転車の交通量（道路交通センサス調査対象区間のみ） 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

＜自転車＞ 

○枚方公園駅～光善寺駅～香里園駅を結ぶ道路（国道170号等）、枚方市駅と長

尾駅を結ぶ道路（府道杉田口禁野線）などで多い。 

図 3-21 自転車交通量 

出典：平成 22 年度全国道路・街路 交通情勢調査 （道路交通センサス）
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③自転車駐車場別居住地分布状況 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

○枚方市駅、樟葉駅、長尾駅の計５ヶ所の市営自転車駐車場の定期利用者の居住

地の分布を調査した結果、自転車駐車場の位置に応じて居住区域が明確に分か

れていることが把握できた。 

○枚方市駅では、西自転車駐車場は駅の南側及び西側のエリアからの利用が多

く、東自転車駐車場は駅の東側及び南側からの利用が多い。 

○樟葉駅では、町楠葉自転車駐車場は隣接する八幡市を含む駅の北側から南東側

までの範囲のエリアからの利用が多く、天満川自転車駐車場は駅の東側から南

側までの範囲のエリアからの利用が多い。 

○長尾駅では、駅の西側と東側からの利用が多く、北側や南側からの利用は少な

い。 

図 3-22 自転車駐車場別定期利用者居住地の分布 その１ 

出典：枚方市

枚方市駅西自転車駐車場 
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図 3-23 自転車駐車場別定期利用者居住地の分布 その２ 

枚方市駅東自転車駐車場 

町楠葉自転車駐車場 

出典：枚方市
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図 3-24 自転車駐車場別定期利用者居住地の分布 その３ 
出典：枚方市

天満川自転車駐車場 

長尾自転車駐車場 
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（２）自転車関連事故の状況 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

○自転車が関連する事故件数は減少傾向にあるが、全交通事故件数のうち自転車

事故件数が占める割合は横ばいとなっている。 

○人口千人あたりの自転車事故件数は、府内市町村の中ではやや少ない方であ

り、全交通事故に占める割合も近隣市に比べて低い水準にある。（府平均より

も低い） 

○自転車関連事故は、約３分の２が幹線道路で発生しており、出会頭や左折時な

ど、ほとんどが交差点で発生している。幹線道路以外でも出会頭が非常に多

く、同様にほとんどが交差点で発生している。 

○自転車関連事故は朝夕の通勤時間帯の発生が多くなっている。 

○枚方市駅周辺、樟葉駅周辺の各路線で自転車関連事故が多く発生しており、国

道１号や牧野長尾線でも多く発生している。 

図 3-25 交通事故件数に対する自転車事故の割合の推移 

図 3-26 周辺市町村の自転車事故割合（平成 27 年） 

（自転車事故の割合）（件/年） 

出典：大阪の交通白書（平成 27 年版）

（ 
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（件/千人） 

図 3-27 大阪府内市町村における人口千人当たりの自転車関連事故件数の比較（平成 27 年） 

枚方市の自転車関連事故の詳細（平成 27 年中） 

図 3-28 自転車関連事故の発生箇所と事故形態 

図 3-29 自転車関連事故の発生時間 
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図 3-30 自転車関連事故発生地点分布図(平成 27 年中) 

出典：枚方警察署及び交野警察署管内の自転車関連交通事故（平成 27 年中）
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（３）市民アンケート 

 

 

 

 

 

 

 

 

①枚方市総合交通計画策定に伴う「枚方市の交通に関するアンケート」 

（自転車関係抜粋） 

 調査方法  市内の居住者、主要事業者、大学生を対象に配布・回収 

 期  間  平成28年8月上旬から9月下旬 

 回   答  2020部（配付数3269部） 
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○自転車でよく利用する施設として、食料品スーパー、医院、自治会館、図書館が挙

げられる。 

○｢自転車通行空間の確保｣｢安全快適な歩行空間の確保｣｢交通マナーの啓発やルール

づくり｣について重要度が非常に高く、満足度が非常に低い結果となっている。 

○自転車の利用環境として、道路環境や自動車・自転車等のルール違反・危険行為な

どにより、満足度が低くなっており、安全・快適な利用環境とはなっていない状況

がうかがえます。 

図 3-31 よく利用する施設と利用交通手段 

図 3-32 枚方市内の個別交
通対策に対する現状の満足度 

図 3-33 枚方市内の個別交通
対策に対する将来の重要度 
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②市政モニター、スマホアンケート結果 

 市政モニターアンケート スマホアンケート 

調査方法 
市政モニター（市内在住の市民）を
対象にアンケート表を送付、回収 

市内に在住、在職、在学の市民によ
るインターネットアンケート 

期  間 平成28年8月10日から9月25日 平成28年9月10日から9月19日 

回  答 313名（モニター数 382名）  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

○自転車は４分の３の人が利用しており、利用頻度も週に３日以上で４割強と高い。 

○４分の３の人が自分専用の自転車を保有しており、電動アシスト自転車の割合が高

い。 

○利用目的は｢買物｣が突出して多く、あとは｢趣味・習い事｣｢通勤｣｢通院｣が多い。 

問．あなたの自転車の利用頻度を教えてください。 

①毎日

17.6%

②1週間に5～6日

16.0%

③1週間に3～4日

9.6%

④1週間に1～2日

17.3%

⑤2～3ヶ月に

1回以下

14.1%

⑥全く利用しない

25.2%

無回答 0.3%
［参考］スマホアンケート結果 
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全く利用しない

問．自転車の保有状況についてお尋ねします。 

①自分専用の自転車

を持っている

72.1%

②家族で自転車を

共有している

27.0%

③持っていない

0.9%

問．あなたが最もよく利用している自転車の 
種類を教えてください。 

①普通の自転車

64.8%

②電動アシスト

自転車

28.3%

③スポーツ系

の自転車

3.9%

④折りたたみ自転車

3.0%

問．あなたが自転車をよく利用する目的を教えてください。 
（あてはまるものを 3 つまで選んでください） 
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［参考］スマホアンケート結果 
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［参考］スマホアンケート結果 

○利用目的地は｢スーパー｣が突出して多く、あとは｢駅・バス停｣が多い。 

○幹線道路では、車道通行は１割程度で、歩道通行が多い状況です。 

○ルート選定の主な要素は｢距離｣｢平坦｣｢自動車交通量｣となっています。 

○自動車の交通量や車道での通行スペースの狭さに危険を感じている人が多い。 

問．あなたが自転車を最もよく利用する時の 
目的地を教えてください。 

問．歩道がある幹線道路（国道 1 号等）を 
自転車で走る場合、主にどこを走って 
いますか。 
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①車道

12.5%

②歩道の車道寄り

40.8%

③歩道の建物寄り

21.0%

④幹線道路は

通らない

25.3%

無回答

0.4%

問．自転車の通行ルートを決める場合、どのような点を重視してルートを選んでいますか。 
（あてはまるものを 3 つまで選んでください） 

問．自転車に乗っていて、危険と感じる状況について教えてください。 
（あてはまるものを 3 つまで選んでください） 
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⑪寄り道したい店舗などがある

⑫その他

36

25

23

19

15

15

15

13

10

7

3

5

距離が短い（最短ルート）

自動車の交通量が少ない

坂が少ない（平坦）

路面が走りやすい

歩道が広い

信号が少ない

寄り道したい店舗などがある

気持ち良い（水辺や緑が多い等）

車道で通行できるスペースが広い

歩行者が少ない

交差点等の曲がり角が少ない

その他
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○自動車の｢路上駐停車｣｢すぐ横の追越｣｢突然の右左折｣に危険を感じている人が多い。

○自転車利用の主な理由として｢時間節約｣｢経済性｣｢荷物運搬が楽｣が上位を占めて

います。 

○自転車の日常利用の限界距離は、20分までで約５割、30分までで８割以上を占め

ています。 

○自転車保険（火災保険等の特約を含む）の加入率は約 65％です。 

○枚方市の自転車通行環境及びそれに対する取組への満足度は非常に低く、「不満

＋やや不満」でそれぞれ約 65％、約 75％となっています。 

問．自転車に乗っていて、自動車から危険を感じ 
させられる行為等について教えてください。 
（あてはまるものを 3 つまで選んでください） 

問．あなたが自転車を利用する理由を教えて 
ください。 
（あてはまるものをすべて選んでください） 

154

70

126

54

47

91

36

57

4

0 40 80 120 160

①路上の駐停車

②突然ドアを開ける

③一定の間隔を空けずにすぐ

横を追い越す

④左折する車に巻込まれそうになる

⑤幹線道路への合流待ちの車

に進行方向をふさがれる

⑥ウインカー（方向指示器）を

出さずに右左折する

⑦クラクションを鳴らされる

⑧エンジン音の小さい車の接近

⑨その他

138

117

83

101

78

63

40

80

24

35

10

0 50 100 150

①時間の節約

②経済的

③手軽（免許がいらない）

④荷物の運搬が楽

⑤健康に良い

⑥環境にやさしい

⑦楽しい（景色や爽快感）

⑧行動範囲が広がる

⑨自転車が好き

⑩他に利用できる交通手段がない

⑪その他

問．日常生活で自転車を利用する場合、片道 
何分程度までなら自転車を利用しても良い 
と思いますか。 

問．あなたは、自転車を運転していて、他人に 
けがをさせた場合等に備える損害賠償保険 
等に加入していますか。 

問．枚方市の自転車通行環境に対する取組 
の満足度を教えてください。 

問．枚方市内における自転車通行環境に対する 
満足度を教えてください。（道路状況等） 

10分以下 7.7%

11分～20分

42.5%

21分～30分

35.6%

31分～40分 3.4%

41分～50分 2.1%

51分～60分 7.7% 60分超 0.9%

①満足 0.4%

②おおむね満足

12.0%

③やや不満

42.5%

④不満

24.0%

⑤どちらとも

いえない

21.0%

①満足 0.4%

②おおむね満足

10.3%

③やや不満

47.6%

④不満

27.9%

⑤どちらとも

いえない

13.3%

無回答 0.4%

①「自転車保険」に

加入している 30.0%

②自動車保険や

火災保険等の特約

に加入している

35.2%

③知っているが、

加入していない

22.7%

④加入していない・

分からない 12.0%
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○自転車の利用マナーに対する満足度は非常に低く、「不満＋やや不満」で75％を

超えています。また、自転車利用全般に対する満足度は非常に低く、「不満＋や

や不満」で約75％となっています。 

○約15％の人が、自転車で歩行者や自転車とぶつかった経験を持っています。 

○｢親や家族｣｢小学校｣｢自動車免許の取得・更新時｣で自転車のルール・マナーを教

わる人が多く、約４分の１の人は教わったことがない状況です。 

○やめて欲しい自転車の行為の上位は｢歩道上でスピードを出す、人の間を縫う｣｢携

帯・スマホのながら運転｣となっています。 

問．枚方市での自転車の利用マナーに対する 
満足度を教えてください。 

問．枚方市における自転車利用全般に対する 
満足度を教えてください。 

①満足 0.4%

②おおむね満足

10.3%

③やや不満

49.8%

④不満

28.3%

⑤どちらともいえない

10.3%

無回答 0.9%

②おおむね満足

11.3%

③やや不満

55.7%

④不満

21.0%

⑤どちらともいえない

10.7%

無回答 1.3%

問．自転車を運転していて、歩行者や自転車 
にぶつかったことはありますか。 

問．これまでに自転車の安全利用のルール・ 
マナーについて教わったことはありますか。 
（あてはまるものをすべて選んでください）。 

問．やめて欲しい自転車の危険行為等について教えてください。 
（あてはまるものを 3 つまで選んでください）。 

86

104

22

4

1

0

20

38

18

92

2

20

28

76

0 25 50 75 100 125

①親や家族から教わった

②小学校で教わった

③中学校で教わった

④高校で教わった

⑤大学・短大で教わった

⑥専門学校で教わった

⑦行政が実施した講習会などで教わった

⑧警察が実施した講習会などで教わった

⑨勤務先で教わった

⑩自動車免許の取得・更新時に教わった

⑪自転車販売店で教わった

⑫子どもが通う学校等で教わった

⑬その他で教わった

⑭教わったことがない

①歩行者とぶつかった

ことがある 3.0%

②自転車とぶつかった

ことがある 12.0%

③ぶつかったことはない

84.6%

無回答 0.4%

178

152

94

94

72

45

22

33

47

155

2

0 50 100 150 200

①歩道上でスピードを出して走る

②人が多い場所で、間を縫うように走る

③車道の右側通行（逆走）

④信号無視

⑤無灯火

⑥信号がない交差点での飛び出し

⑦突然の停止や方向転換

⑧傘さし運転

⑨音楽を聞きながらの運転

⑩携帯電話やスマホを使いながらの運転

⑪その他
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３ 現状と課題の整理 

 

 現状のまとめ 主な課題 

自転車 

利用 

○全国的に見ても自転車利用が多い都

市です。 

○駅の自転車駐車場の利用状況等から

みて、京阪枚方市駅、樟葉駅の自転

車利用が突出して多くなっていま

す。 

○利用ニーズに対応した自転車利用

環境の整備が必要です。 

自転車 

関連事故 

○自転車関連事故は大阪府内ではやや

低いレベルにありますが、年間に約

400 件発生しています。 

○約３分の２が幹線道路で発生してお

り、交差点での出会い頭等が多くな

っています。 

○朝夕の通勤時間帯の発生が多くなっ

ています。 

○幹線道路の交差点を中心とした事

故対策の実施が必要です。 

自転車 

通行空間 

○自転車通行空間の整備区間は、現在

はまだわずかです。 

○自転車通行空間の整備に対する市民

の意識は、重要度は高いですが、満

足度は低くなっています。 

○自転車通行空間が不足しており、

整備が必要です。 

自転車の 

ルール・ 

マナー 

○歩道通行の自転車が多くなっている

ことや、歩道上での自転車への危険

行為に関するアンケート結果から、

歩道での自転車と歩行者との錯綜が

発生していると考えられます。 

○ルールを守らない自転車により、歩

道を安心して歩けない状況が見られ

ます。 

○車道左側通行や歩道上での通行方

法など、ルール・マナーの周知徹

底が不足しており、啓発及び安全

教育が必要です。 

 

 

 


